

bb. 70. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.0  
órától zárásig

il hgy

37. tejtermelési verseny
  38. kiállítás
  39. népfront elnökség 6.jav.
  40. tot ülés 8. jav
  41. üdvözlő távirat 7.jav.
  42. Lenin ünnepek
  43. vasuti rekonstrukció
  44. prágai tavasz
  45. megbízólevél átadás
  46. Lázár látogatás 9.jav.
  47. bartha zsuzsa kiállítás
  48. poznani vásár 10.jav.
  49. kubinyi emléktábla
  50. szakszervezeti segély 11.jav
  51. megállási tilalom
  52. egészségnevelési kiállítás 12.jav
  53. who küldöttség
  54. barátsági hét
  55. focck hajdu-biharban 13.jav.
  56. szocialista brigádvezetők
  57. lengyel kiállítás
  58. biszku somogyban
  59. moszkva olimpiai város
  60. kiváló építési főnökség
  61. kurt hager látogatása
  62. magyar-csehszlovák barátsági nap 17.jav.
  63. bajtársi találkozó
  64. szekér gyula hazaérkezett
  65. bencze lászló kiállítása 15.jav.
  66. lublini 16.jav.
  67. jazz-találkozó
  68. időjárás
  69. népszínház vándorkiállítása
  70. hírjegyzék
- /mti/

--

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

- v é g e -

21.15/11

- 42 -

21.00

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. április 21. s z o m b a t

bb.1. könyvek Lenin születésének évfordulójára

i km/fe/pr/p hgy

1979. április 21.

nemcsak a világon, hazánkban is Lenin a legolvasottabb szerzők egyike: a felszabadulástól napjainkig a szikra és a kossuth, valamint a kárpáti könyvkiadó műveiből 219 kiadást jelentetett meg, csaknem 3,9 millió példányban. a fokozódó érdeklődést jelzi, hogy például legutóbb, a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulójára diszkiadású minikötetben közreadott „üdvözlő a magyar munkásoknak”, című kiemelkedő jelentőségű írása, szinte napok alatt elfogyott.

könyvkiadásunk az idén is számos kiadvánnyal emlékezik meg a nagy forradalmár politikus születésének 109. évfordulójáról. a kossuth könyvkiadó illetékesei arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy évente 5-10 mű hagyja el a nyomdát, a Lenin összes művei sorozat második kiadásából. a kiadói tervek szerint jövőre jelenik meg a második összkiadás utolsó kötete. a napokban került a könyvesboltokba Lenin összes műveinek 31., illetve 52. kötete. az előbbi Leninnek 1917 március elejé és április vége közötti munkáit foglalja magában. tartalmazza a „levelek a távolból”, című cikksorozatot, s helyt kaptak a kötetben az „áprilisi tézisek”, a „levelek a taktikáról”, valamint a petrográdi és a vii./áprilisi/ össz-oroszországi konferencián mondott beszédek, illetve a Lenin által kidolgozott határozati javaslatok. több anyag e kötetben jelent meg első ízben magyarul; ilyenek például azok a dokumentumanyagok, amelyek Leninnek és más emigránsoknak oroszországra való hazautazására vonatkoznak. az 52. kötet az 1920 november és 1921 június közötti időszakból származó leveleket, feljegyzéseket és táviratokat tartalmazza.

/folyt köv./

-1-

07

bb.1./könyvek.....folyt/p

a könyv érdekessége: magyar vonatkozású anyag is megtalálható a gyűjteményben, többek között kun béla egyik brosúrájával kapcsolatos megjegyzés.

a kiadói tervek szerint változatlan: utánnyomással hagyja el a nyomdát még az idén az összes művek 26., 27., 28., 29., 32., 36., 37. kötete. leninnek a hozzátartozóihoz írt leveleit közli - szám szerint 279-et - az 55. kötet. a levelek páratlanul értékes forrásanyagot tartalmaznak leninnek a száműzetésben és az emigrációban töltött éveire, akkori életmódjára, akkor kifejtett tevékenységére, a hozzátartozóihoz, elsősorban anyjához fűződő bensőséges kapcsolatára vonatkozóan.

már az üzletekben van „a szocialista forradalommal”, címmel közreadott gyűjteményes kötet, melynek írásaiban lenin elemzi a forradalmi mozgalmak perspektíváit, általánosítja a nemzetközi forradalmi tapasztalatokat, bírálja a szocialista forradalomra vonatkozó burzsoá, jobb- és „bal”, -oldali opportunisták nézeteket, elméletileg indokolja és kifejti az októberi forradalom világtörténeti jelentőségét. „a pártfegyelemről és az állami fegyelemről”, címmel adják közre leninnek azokat a cikkeket, beszédeit, leveleit, amelyek a pártfegyelem, az állami fegyelem és a munkafegyelem kérdéseivel foglalkoznak. a kronológiai sorrendben közzétett írásokból nyomkövethető, hogy lenin a szocialista építőmunka különböző szakaszaiban milyen nagyjelentőségűnek tartotta a fegyelmet. a marxizmus-leninizmus klasszikusainak kiskönyvtárasorozatban jelenik meg az idén „a propagandáról és az agitációról”, című kötet. a gyűjtemény első része időrendiségben közli az ideológiai munka egyik legfontosabb részére, a pártpropaganda és agitáció tartalmára, formájára és módszereire vonatkozó lenini nézeteket, s összefoglalja a témára vonatkozó legfontosabb műveket, cikk-, beszéd- és levélrészleteket.

az uzsgorodi kárpáti kiadóval közös gondozásban jelenik meg még az idén zevin-golikov életrajzi írása „lenin élete és tanítása”, címmel.

/mti/

-.-

-2-

bb.2. egy hónap múlva nyit a tavaszi bny

1 sb/tr/p pp hgy

1979. április 21.

budapest vásárközpontjából kiköltözötték az április közepén zárult négy nemzetközi szakkiállítás anyagát, s most már az egész területen, valamennyi pavilonban megkezdődött a május 23-án, nyíló tavaszi bny kiállítási standjainak előkészítése. eddig több mint 1.800 hazai és külföldi kiállító jelentette be, hogy rész vesz a beruházási javak nagy nemzetközi seregszemléjén, s így 27 országból és nyugat-berlinből hozzák el legkorszerűbb termékeiket budapestre. a szakvásár iránti érdeklődést jelzi, hogy a kiállítók már hónapokkal korábban lefoglalták a vásárcentrum összes fedett területét, s budapesti jelenlétük érdekében többen választottak szabadterületet, amelyből csaknem 3.500 négyzetméterrel többet rendeznek be kiállítási termékekkel, mint egy évvel ezelőtt.

az idén is nyolc nagy árucsoportban vonultatják fel a kiállított termékeket: a műszeripari; a híradástechnikai és számítástechnikai; a könnyűipari; a vegyipar és bányászat szekciójában. nagy teret szentelnek a szakmai programoknak, s így a kilenc napos kiállításon 5 szakmai napot rendeznek az üzleti megbeszélések és kooperációs tárgyalások zavartalan lebonyolítása érdekében.

a szocialista országok kiállítói a kgst megalakulásának 30. évfordulója jegyében rendezik meg bemutatóikat. a vásárközpont a - és b-jelű pavilonjának kirakatsorában dokumentációs kiállítás mutatja be a szocialista közösség három évtizedes együttműködésében elért gyorsütemű fejlődés fontosabb állomásait, magyarországi és a kgst tagállamok közötti gyümölcsöző kapcsolatok hasznát. május 25-én rendezik a kgst napját, amelyet elsősorban az újabb együttműködési és kooperációs lehetőségek feltárásának szentelnek. a vásár rendezőinek hagyományos partnereként kollektív kiállításokkal vonultatja fel termékeit a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, az ndk, lengyelország és románia. sok gépet és berendezést mutatnak be abból a tizezerből, amit a tagországok gépgyártói az eddig megkötött mintegy 80 két- és többoldalu szakosítási és kooperációs megállapodás alapján készítettek. megjelentek már olyan berendezésekkel, készülékekkel is, amelyekkel a hosszútávú célprogramok megvalósítását szolgálva tesznek ajánlatot az együttműködés bővítésére.

/folyt köv./

-3-

F a villamosenergia ipari; a fémmegmunkálási; az építőipari; a járműipari;

07

bb.2./egy hónap múlva.....folyt/p

a fejlett ipari, nem szocialista országok közül a legtöbb kiállító az nszk-ból és ausztriából hozza el termékeit budapestre. sok kiállítót várnak svájc-ból, angliából, olaszországból, franciaországból, svédországból, az egyesült államokból, kanadából, finnországból, hollandiából, japánból. a külföldi kiállítók sok újdonsággal jönnek budapestre, belgiumból, dániából, nyugat-berlinből, liechtensteinből, luxemburgból, norvégiából, spanyolországból és braziliából is.

a mintegy 700 magyar kiállító a korábinál gazdagabb választékban mutatja be export-kinálatát, s jónéhány új termékkel ajánlatot tesz a nemzetközi munkamegosztás és termelési kooperáció kialakítására, fejlesztésére is. a hazai és a külföldi kiállítók jobb ellátása érdekében, a hungexpo fejleszteti szolgáltatásait, s így kedvezőbb lehetőséget nyújt a termékek célszerűbb bemutatására, ismertetésére, az üzleti partnerek kapcsolatainak létrehozására és bővítésére egyaránt. /mti/

--

bb.5. öt magyar film oberhausenben

i jok/tr/p pr hgy

1979. április 21.

oberhausen idén április 23-28 között fogadja a gazdag hagyományokkal rendelkező nemzetközi rövidfilm fesztivál résztvevőit. a magyar rövid-filmgyártást a következő alkotások képviselik: bódy gábor „privát történelem”, nagy katalin „disco”, reisenbüchler sándor „pánik”, szoboszlay péter „történetek n-ről”, és varga géza pál „fair play”.

az oberhauseni seregszemlén az utóbbi két évben egész sor díjat szereztek a magyar fesztivál filmek. így 1977-ben a magyar versenyprogram elnyerte a „legjobb nemzeti program”, -nak járó kitüntetést, s további három díjat ítélte a zsűri a magyar rövidfilmeknek. 1978-ban gyarmathy livia produkciója, a „kilencedik emelet”, fődíjat, jankovics marcell alkotása, a „küzdők”, pedig megosztott fődíjat kapott.

a fesztiválon a „krakkó oberhausenben”, sorozat keretében levetítik a krakkói nemzetközi filmfesztiválon díjnyertes filmeket, köztük a gárdos péter rendezte „lidérc”, -et is. /mti/

07

--

-4-

bb. 3. nemzetközi kutatás az anyatejről

i dg mm pr il hgy

1979. április 21.

hazánk is részese az anyatej minőségével kapcsolatos nagyszabású nemzetközi vizsgálatnak: az egészségügyi világszervezet kutató-programjában a különböző földrészekről india, a fülöp-szigetek, zaire, etiópia és guatemala vesz részt az európai országok közül svédország mellett magyarországot kapta a felelősségteljes megbízást a vizsgálat lefolytatására.

a szakemberek mindenképp az anyatej összetétele és a szoptatósanyák táplálkozásának a kapcsolatát vizsgálják. műszeres elemzésekkel állapítják meg a tejben lévő tápanyagok, a fehérjék, a zsírok, a szénhidrátok mennyiségét. arra is választ keresnek, hogy megtalálható-e az anyatejben a természeti környezet, a talaj ugynevezett nyomelemei, például a sók. a kutatóprogram igyekszik a környezetszennyezésnek az anyatejre gyakorolt hatásait is feltárni; a többi között például azt, hogy a mezőgazdaságban használatos vegyi anyagok, növényvédőszeresek milyen mennyiségben kerülnek - a különböző áttételeken keresztül - az anyatejbe.

a vizsgálatok révén kideríthető a szocio-kulturális körülmények hatása is, ezért a hazai vizsgálatok színhelyül különböző adottságú fővárosi kerületeket és pest megyei településeket jelöltek ki. a mintavétel - amely az ősszel kezdődött meg - külön-külön összesen hat hónapot ölel fel és egy éven belül befejeződik. a védőnők a különböző „életkorú”, csecsemők közül 28-28-at látogattak, illetve látogatnak meg. a részletes adatlapon rögzítik a többi között a nők életmódját, munkaviszonyát, terhelését, életkörülményeit és iskolai végzettségét, majd a 24 óra alatt összegyűjtött anyatejből vesznek mintát. nemcsak a nemzetközi vizsgálatban való részvétel jelzi a hazai orvostudomány, az anya és csecsemővédelem elismerését, hanem az is, hogy a vizsgálatok tulnyomó többségét „saját”, intézmény, nevezetesen az országos élelmezés- és táplálkozás-tudományi intézet végzi el. eredményeit hitelesnek ismeri el a who. a laboratóriumi mérésekhez a világszervezet nagyértékű vizsgálóanyagot és műszert is rendelkezésre bocsátott, néhány elemzés elvégzéséért svéd intézetek, illetve az ensz bécsi atomerő-kutatási intézetének a laboratóriumai a felelősek.

a teljes program a különböző országokban nagyjából egyidőben fejeződik be. várható, hogy a szakemberek a jövő év tavaszán már tudományosan megalapozott „receptet”, tudnak adni arra: milyen körülmények között és milyen táplálkozás mellett a legkedvezőbb az újszülöttek számára az anyatej-összetétele. /mti/

07

--

- 5 -

bb. 4. Lesz állandó kiállítás a néprajzi muzeumban - kuriózum: óriási cserépfazék, 1500 éves indián poncho

i me gg dg il hgy

1979. április 21.

Uj, állandó kiállítás megrendezésére kezdtek meg az előkészületeket a néprajzi muzeumban. a hajdani kuria első és második emeleti termeiben több mint három és fél évtized után ismét bemutatják az emberiség megélhetésének és kultúrájának fejlődését szemléltető tárgyakat. külön helyiségekben ismertetik a magyar paraszti életmód és kultúra alakulásának dokumentumait. a mindennapi munka: szántás, vetés, pásztorok-dás, sütés, főzés, fonalkészítés eszközei mellett láthatók majd a tisztaszoba berendezései, az ünnepi viseletek, a párkereső fiatalok díszes ajándékai.

a rendezők nem kis gondja a legszebb, legjellegzetesebb tárgyak kiválasztása, hiszen az utóbbi évtizedekben jelentős mértékben gyarapodott a muzeum gyűjteménye. ma már 150 ezernél is több tárgyat számlál. csupán a magyar textiliek száma meghaladja a 40, a cserépedényeké a 20 ezret. a régebben szerzett külföldi ritkaságok, mint például biró Lajos új-guineában, reguly Antal obi-ugor törzsek közt vagy barátosi Balogh benedek amur mentén gyűjtött tárgyai mellett megtalálhatók a muzeum munkatársainak újabb gyűjtései is. boglár Lajos például braziliából, diószeghi Vilmos szibériából hozott néprajzi tárgyakat. az egyik legújabb, Európán kívüli szerzemény a perui ősi-indiánok készítette mintegy félszáz tárgy, köztük 1500 éves poncho, 500 éves cserépedény, és sajátos vadászeszköz, fuvócső.

Évről-évre frissül a magyar gyűjtemény is, a herman Ottó, Janko János, Győrffy István, Visky Károly gyűjtötte számos ritkaság. csupán az utóbbi esztendőben több mint ezer tárgy: régi bútor, használati eszköz, cifraszűr, suba és más került a muzeum birtokába. a kerámiagyűjtemény mintegy 200 tárggyal szaporodott, a többi között egy, az 1600-as évekből származó kályha-csempével. különlegesség két, 100 esztendő 60-70 literes óriási fazék is. a legnagyobbak a muzeumban őrzött több száz cserépedény között. valószínűleg mindkettő fazekasmester remekműve, a mesterségbeli tudás bizonyítására készült. az egyik fazekat az oldalán levő felirat szerint „csinálta Minarik István és Ötse volt a hajtója Csákváron, 257. ház. Minarik Jánosnál készült 1867-ben. a másik kétfülű fazék oldalára csak két szót és egy évszámot írtak: éljen vajda, 1867-ben, viszont köröskörül állatalakokkal díszítették. ez Rimaszombaton vagy környékén készülhetett különleges agyagból. mindkettő magánszemélytől került köztulajdonba, teljesen ép és várhatóan nagy érdeklődést kelt majd a kiállításon. /mti/

07  
-.-  
- 6 -

bb. 6. Építőtábor uttörőknek

i da tk pr il hgy

1979. április 21.

az idei nyáron másodszor szervez építőtábort a budapesti uttörő elnökség és a Kisz budapesti bizottsága a nyolcadikos pajtásoknak. a székesfehérvár melletti Bodakajtoron kéthetes turnusokban dolgoznak majd a diákok: ribizlit és kajszibarackot szednek az állami gazdaságban. az öt turnusban 2400 gyerek ismerkedik meg az építőtáborozás örömeivel, s a jó tapasztalatok alapján remélhetőleg özeépiskolás korukban is jelentkeznek majd nyári építőtáborozásra. a tíz fős brigádokban dolgozó diákok szállását az állami gazdaság melletti táborban, faházakban biztosítják. a hat órás munkaidő után a pajtások kulturális és sportrendezvényeken vehetnek részt, s egy vasárnapot velen-cén töltenek. /mti/

-.-

bb. 7. összenőtt falvak

szel is il hgy

1979. április 21.

Uj lakótelep épült a Vas megyei Kisnyom és Balogonyom fiataljai számára, s ezzel a két, egymáshoz amugyis közel fekvő falu szinte összenőtt. e vidéken nem ritka a falvak ilyen „találkozása”, a kisterületű, aprófalvas településszerkezetű megyében ugyanis igen rövid távolságra fekszenek egymástól a helységek.

a legszembevetőbb összeépülések Szombathely és Kőszeg között tapasztalhatók. itt a Kisgyöngyös menti községek szinte egybeérnek, és néhány száz méter kivételével a két város között végig lakott területen vezet az út. Lukácsháza és Gyöngyösfalu választóvonalá például csupán a helységnévtábla, amely két ház között áll. hasonló a helyzet Gencsapáti és Gyöngyösfalu, sőt Szombathely és Gencsapáti között is. egyébként e falvakat most kezdték rákötni a Szombathely-Kőszegi víz-távvezetékrendszerre.

az évek óta tartó folyamat több községegyesülés természetes előidézője lett. így született az összeolvadt Rábakövácshól és Balozsamegyesből meggyököváci, alsó és felsőpatyból, valamint Rábabogyszlóból Rábapaty. az egyesülések kedvezőbb gazdasági, közigazgatási kulturális és egészségügyi feltételeket teremtettek az ott lakóknak. /mti/

07  
-.-

- 7 -

bb. 8. régész diáktábor karcagon

end st il hgy

1979. április 21.

tiszaföldvár határában rézkori teleprészletet, tiszaoärs területén pedig egy régi homokbányában viii. századbeli avar temetőrészletet tártak fel az idei első leletmentések során a szolnoki damjanich jános múzeum régészei. a tiszaföldvári lelőhelyről legalább husz zsáknyi kerámianyagot, edénytöredékeket gyűjtöttek és restaurálásukat megkezdték. a tiszaoärsi avar sírokból fémtárgyak, ruhadíszek és egyéb maradványok kerülnek a restaurálás után a múzeumba gyűjteményébe.

az idén még három jelentősebb ásatás szerepel a régészek programjában. jánoshidán folytatják a tavaly megkezdett és szép eredménnyel kecsegtető bronzkori ásatást. karcagon az orontaszentmiklósi kun temető és telep, illetve egy avar temető intenzívebb feltárása lesz sörön. a két karcagi ásatásba a nyáron diákok is bekapcsolódnak. a megyei kisz bizottság és a múzeum közös szervezésében július 14-én régésztábor nyílik. száz tanuló kétszer kéthetes turnusban vállalja magát a földmélyét szakavatott muzeológusok irányításával./mti/

--

bb. 9. barlangászok bontják a gyárkéményeket

dob st il hgy

1979. április 21.

biztonsági kötelekkel és elektromos kalapáccsokkal felfegyverkezett barlangászok jelentek meg a hódiköt két hódmezővásárhelyi üzemének gyárkéményén, s megkezdték az elavult építmények lebontását. a vállalat ugyanis már korábban áttért a földgáz tüzelésre, így a két, egyenként 45 méteres kémény feleslegessé vált. robbantásukra az egyéb épületek közelsége miatt nincs lehetőség, ezért a budapesti honvéd sport egyesület barlangászai, akiket a veszélyes feladattal megbiztak, körülbelül egy hónap alatt fejtik le a két kémény soktízezer tégláját./mti/

--

- 8 -

bb. 10. július 13-tól 29-ig -agria játékszin...

kov st il hgy

1979. április 21.

fiatal magyar író, vámos miklós:háromszoros vivát! című, képtelen krónikáját láthatja az idei nyáron az „agria játékszin”, közönsége az egri várban. a szinre kerülő mű negyedik béla korában játszódik, ám mođanivalója mához szóló üzenetet közvetít.

az ősbemutatóra július 13-án kerül sor az egri vár gótikus palotája előtti téren, majd július 29-ig tíz alkalommal adják elő a darabot. megtörtént már a szereposztás is: a főbb szerepeket bánási ildikó, koltai jános, kern andrás, andorai péter, kézdy györgy, reviczky gábor, szombathy gyula, hegedüs d. géza kovács istván és meszléri judit játssza.

a program kezdetéig felujítják az egri várszínház ezer személyes nézőterét, s így ezen a nyáron a korábbinál jobb körülmények között nézheti a közönség az előadást./mti/

--

bb. 11. budapesten vendégszerepel a szolnoki szigligeti színház

end st il hgy

1979. április 21.

a fővárosi és a vidéki színházak műsorcsereje keretében négy bemutatóval szerepel budapesten a szolnoki szigligeti színház. a társulat idei bemutatkozása április 23-án és 24-én a madách színházban kezdődik, a két estén slawomir mrozek:tangó című művét adják elő. április 29-én a várszínházban shakespeare: macbeth-jével szerepelnek s tekintettel a nagy érdeklődésre, az előadást aznap éjjel 11 órai kezdettel megismétlik. május 9-én és 22-én a pataky istván művelődési ház látja vendégül a szolnoki társulatot. itt edward albee:nem félünk a farkastól, valamint örkény istván:vérrokonok című darabja kerül szinre. a budapesti madách színház április 23-án és 24-en lesz a tiszaparti város színházának vendége a lóvá tett lovagok előadásával./mti/

--

- 9 -

bb.12. országos előkészületek a béke és barátság hónapra - Kovács Bélának, az obt főtitkárának nyilatkozata a május 7-én kezdődő akciósorozatról

i/ma/mm/ra pr hgy

1979. április 21.

a városokban és a falvakban, a gyárakban és az iskolákban a társadalom legkülönbözőbb rétegei készülnek ezekben a napokban politikai közéletünk hagyományosan nagy tavaszi akciójára, a béke és barátsági hónapra. az obt, a hazafias népfront, a szak-szervezetek, a kisz, a szövetkezetek, s más társadalmi és tömeg-szervezetek, valamint az egyházak rendezvényeire épülő akció cél-járól Kovács Béla, az országos béketanács főtitkára nyilatko-zatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- azt szeretnénk, hogy a május 7-én induló rendezvényoso-rozat - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is a magyar társada-lom békevágyának nagy demonstrációja legyen. a faszizmus felett aratott győzelem évfordulójához kapcsolódó megemlékezések jó al-kalmat kínálnak arra, hogy lakosságunkkal ismét megvitassuk a mai életünket és a jövőt egyaránt meghatározó legfontosabb kül-és belpolitikai kérdéseket. a béke-és szolidaritási gyűlésekre, a külpolitikai fórumokra, a tudományos előadásokra és a rétegtá-lálkozókra 1979-ben is több százezer résztvevőt várunk. az eszme-cseréken széles körben vitathatjuk meg korunk egyik fő kérdését, az enyhülés megszilárdításáért és továbbfejlesztéséért folytatott nemzetközi küzdelem törvényszerűségeit, eredményeit. a béke vi-lágtanács ajánlására május 7-13-a között, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságával karöltve szerve-zük meg az európai hetet. a sorozat rendezvényein a helsinki zá-róokmányban foglaltak megvalósításának helyzetét és az 1980-as madridi kontinens-találkozó előkészületeit ismerhetik meg a rész-vevők. arról is szó lesz, hogy a közvélemény milyen akciókkal járulhat hozzá az európai biztonság és együttműködés további erő-sítéséhez.

- az országos béketanács leszerelési bizottsága számos megyé-ben leszerelési akciókra, fórumokra invitálja a lakosságot. sal-gótarjában a természettudományos ismeretterjesztő társulattal kar-öltve leszerelési aktivát tartunk a fegyverkezési hajszá elleni küzdelem társadalmi és módszertani kérdéseiről. a baráti országok-ból májusban hazánkba érkező vendégek a megyeközpontokban és nagy városokban megrendezendő barátsági heteken, napokon találkoznak a szocialista brigádokkal, a szövetkezeti mozgalom képviselőivel, valamint értelmiségiekkel.

/folyt.köv./

7.55/ra

-10-

*ppa*

bb.12. / országos ... folyt./ra

- a kínai agresszió sujtotta vietnam melletti szolidaritás-sal, valamint más népek forradalmi ügye melletti hitvallással társadalmunk a közelmúltban is többször tanujelét adta annak, hogy cselekvően támogatja a párt és a kormány következetes békepolitikáját. a májusi szolidaritási gyűléseken, a lakó- és munkahelyi, valamint az iskolai találkozók, mindenekelőtt a kínai agresszió következményeinek felszámolásáról, az indokinaí népek melletti szolidaritás további erősítéséről lesz szó. az or-szágos béketanács-hoz eddig beérkezett jelzések szerint sok tele-pülésen kívánják kifejezni a magyar társadalom támogatását a közel-keleti kérdés igazságos megoldásáért, a nemzeti független-ségért, a fejlődő országok politikai, gazdasági és társadalmi felemelkedéséért küzdő erők mellett. a béke-és barátsági hónap során megemlékezünk a nemzetközi békemozgalom zászlóbontásának 30. évfordulójáról, ismertetjük a bvt április 25-26-án prágában megtartandó elnökségi ülésének dokumentumait. a tavaszi akció záróakkordjaként méltatjuk majd a magyar békemozgalom három év-tizedének eredményeit is.

a béke és barátsági hónapot is fel kívánjuk használni a nem-zetközi gyermekév hazai programjának gazdagítására. a helyi kiállításokon, programokon a magyar népköztársaságnak a gyerme-kek jogait, fejlődését, boldog életét szolgáló intézkedésekről, társadalmi összefogás eredményeiről is szó lesz.

- a béke építése és védelme természetes érzés a magyar em-berekben. ehhez az érzéshez adnak az előadások, a viták újabb adalékot arról a történelmi fejlődésről, amely a milliókat meg-semmisítő és megrokkantó faszizmustól az általános és tartós bé-kéért küzdő haladó erők összefogásáig ivel. az országhatárain-kon innen és tül változások értése nemcsak a háboru, hanem a fegyverkezés, a népek kizsákmányolásán mesterkedők elé is ,,nemet,, állít. a hazai és a nemzetközi békemozgalom hatását, erejét ez a tudatos harc növeli igazán - mondotta befejezésül Kovács Béla./mti/

--

bb.13. új textiliák - poliészterből

i/ol/fe/ra pp hgy

1979. április 21.

a poliészter selyemfonalak felhasználásának fokozására ösztönzött a könnyűipar egy közelmúltban zárult pályázata. a textilruházati ipar gyártmányfejlesztőinek kisebb-nagyobb kollektíváitól beérkezett ,,termést,, nemrégiben értékelte a szaktekintélyekből álló zsűri.

/folyt.köv./

8.10/ra

-11-

*ppa*

bb.13. / uj textiliák - ... folyt./ra

megállapította: a kiírt pályázat ezuttal a vártnál kevésbé mozgósította az érintett vállalatok gyártmányfejlesztőit. nem hagyható azonban figyelmen kívül, hogy a díjazást szigorú műszaki-gazdasági és esztétikai feltételekhez kötötték; indulni csak nagyüzemi bevezetésre alkalmas, a nyersanyagösszetétel változását s az élőmunka megtakarítását is eredményező új gyártmányokkal lehetett.

a 16 vállalattól beérkezett egyedi termékek, illetve termékcsaládok közül a bíráló bizottság a magyar posztógyár, a magyar selyemipar vállalat és a váci kötöttárugyár alkotó kollektíváitól beérkezett újszerű fésűstipusu szöveteket, dekorációs függönyanyagokat, illetve kötött felsőruházati termékeket ítélte a legsikeresebbeknek. ezek az újdonságok gondosan előkészített és célratoró gyártmányfejlesztési tevékenységről vallanak. ennek ellenére - noha a pályázatot négy kategóriában hirdették meg - a szigorú zsűri nem adott ki egyetlen első díjat sem.

a kiadott három második, és hét harmadik díjnak egyelőre csupán 50 százalékat - 147.500 forintot - adták át most a pályázó kollektívák vezetőinek. a díjak második felének kifizetésére 1980. júliusáig várni kell. a kifizetés feltétele: a vállalatoknak írásban kell kimutatniuk a pályadíjat nyert termékek ideai forgalmát és mellékelniük kell az 1980-ra szóló megrendeléseket is. így biztosítják, hogy a pályázat ne maradjon a szűkebb szakma belső ügye és az új termékek már a közeli jövőben gazdagítsák a hazai és export választékot./mti/

-. -

bb.14. villing lajos,

tr/ra pr hgy

1979. április 21.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki 1943 óta volt tagja a pártnak, 73 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 24-én délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

8.15/ra

-12-

9<sup>10</sup>  
9/70

bb.15. tetőre szabott szigetelőanyag nyiregyházáról

kal/st/mné/ra hgy

1979. április 21.

az idén ősszel megkezdí a munkát a keletmagyarországi közmű- és mélyépítő vállalat üzeme, amelyben konfekcionálják, a megrendelők igényeinek megfelelően megfelelő méretre szabják a taurus tetőszigetelő fóliát. a vállalkozás annak az együttműködési megállapodásnak az eredménye, amelyet a taurus gumipari vállalat és a kemény kötött a fővárosi nagyüzem vízszigetelő termékének közös elterjesztésére. a leendő létesítmények tetőméreteinek megfelelő nagyságban kiszabott taurus-fóliát az építőipari vállalat szigetelő brigádja a megrendelések alapján az országnak a dunától keletre eső részében alkalmazza lakóházak, üzemek és intézmények építésénél egyaránt. a kivitelezők ezzel időt és munkát takaríthatnak meg, a kemény pedig a korábbi hároméves szavatossággal szemben öt esztendő garanciát vállal a termékért. a megrendelések teljesítésekor a szabolcsi építők előnyben részesítik azokat a társvállalatokat, amelyek maguk is hajlandók elsajátítani a taurus-fóliával történő tetőszigetelés módszereit. az új üzem elkészültével évente mintegy 150 000 négyzetméternyi tetőfelület szigetelésére elegendő fóliát konfekcionálnak nyiregyházán./mti/

-. -

bb.16. kevesebb az üvegtörésből származó selejt orosházán

bty-st/mné/ra hgy

1979. április 21.

az orosházi üvegyárban ez év első negyedében a tavalyihoz viszonyítva három százalékkal csökkentették az üvegtörésből származó selejtet. ennek eredményeként az első negyedévben több mint 7 millió forint többletértékű üveget szállítottak belföldre és exportra. a selejt a gyárban tavaly több mint 16 százalékos volt. ez az érték ugyan általánosan elfogadott az üvegiparban, az orosháziak azonban mégsem nyugodtak bele a nagy mennyiségű selejtbe. a gyár vezetői a múlt év második felében részletes selejtanalízist végeztek, amelynek során nyolc hibaforrást elemeztek számítógépes módszerrel. megszigorították a gépek karbantartását, az üvegyártó gépsorokon dolgozóknak hat hónapos szaktanfolyamot indítottak és anyagilag érdekeltté tették őket az üvegtörés csökkentésére. az elemzés alapján végrehajtott technológiai változtatások, megalapozott intézkedések eredménye mutatkozott meg a törési selejt idei csökkenésében. ennek nyomán az idén mintegy 30 millió forint értékű többlettermelésre számítanak./mti/

-. -

8.54/ra

-13-

9<sup>10</sup>  
9/70

bb.17. bevált a kazincbarcikai öntőpor

hag/st/mné/ra hgy

1979. április 21.

ebben az évben mintegy kétezer tonna hazai szabadalom alapján készülő „isoper„ elnevezésű öntőport állítanak elő a kazincbarcikai könnyübetonggyárban és megkezdtek egy évi tizezer tonna kapacitású korszerű üzem építését is. a hazai kohászati üzemekben eredményesen alkalmazzák a kazincbarcikán készült öntőport, amellyel import-terméket helyettesítenek. a diósgyőri Lenin kohászati művek mellett, amely a legnagyobb felhasználója, a csepel művek is egyre nagyobb mennyiségben igénylik a kazincbarcikai gyártmányát, amely valamennyi tulajdonságában felveszi a versenyt a külföldi öntőporokkal. a korszerű öntéstechnikában a minőségi termékek készítésénél ugyanis egyre nékülözhetetlenebbek az öntő és fedőporok, amelyek megakadályozzák az acél felületén az oxidhártya, az ugynevezett reve képződését és más minőségi hibák kialakulását. diósgyőrben a legkényesebb termékek előállításánál, így például az elektroacélműben is sikerrel alkalmazzák az isopert. a kazincbarcikán épülő új üzem 1980 után a hazai kohászati üzemek teljes szükségletét ellátja és ezen felül még exportra is termelhet./mti/

-. -

bb.18. helyükön a kompressozorok - májusban próbaüzem a beregdaróci kompresszor-állomáson

kal/st/ra hgy

1979. április 21.

végleges helyükre kerültek az egyenként 14 ezer lóerős kompressozorok beregdarócon a testvériség gázvezeték épülő kompressozor-állomásán. miközben már szerelik a három kompressozort vezérlő automatikákat, az építők a kiszolgáló létesítmények - a gáz-előkészítő, a gázhűtő és a szociális helyiségek - tető alá hozásán dolgoznak, s egyidejűleg fektetik a beérkező ágból lecsatlakozó csővezetékét is.

a 850 millió forintos beruházással épülő kompressozor állomás a gáz nyomását 37 atmoszféráról 67-re növeli, s ezzel lehetővé teszi, hogy a vezetéken az eddiginél négyszerte több gáz érkezzon. a kompressozorok próbaüzeme május folyamán megkezdődhet, s az ugynevezett hidegforgatást követően még marad idő az esetleges hiányosságok pótlására is, hogy a tervezett határidőre, június 30-ra átadják rendeltetésének a gázvezeték legújabb, kapacitást növelő létesítményét./mti/

-. -

8.50/ra

-14-

g<sup>10</sup>  
9/70

bb.19. süteményesüzem épül pécsett

han/ra st hgy

1979? április 21.

süteményesüzem építésének előkészületeit kezdték meg pécs keleti ipari övezetében. pécsett jelenleg rendkívül mostoha körülmények között készítik a péksüteményt. a fogyasztók több és jobb minőségű zsemlet és kiflit szeretnének. a százhatvanezer lakosu város ellátásának mielőbbi megjavítása érdekében gyors tempót diktálnak a kivitelezésben. úgy szervezik a munkát, hogy a vizes-zsemlyegyártó vonalon már 1981 első negyedében meginduljon a folyamatos termelés. nyolc óra alatt sütik majd ki a napi 100-120 ezer darab süteményt, hat órával rövidebb idő alatt és fele létszámmal, mint most a 90-100 ezret. a felszabaduló létszám átcsoportosításával termékeinek választékát bővíti a pécsi sütiipari vállalat.

a tágas csarnokban a következő tervidőszak első éveiben szerelik fel a beruházás II. üteméhez tartozó kifli-vonalat és azt a gépsort, amelyen egyéb sütemények készíthetők./mti/

-. -

bb.20. új borsócséplő állomás - emberi kéz érintése nélkül jut a borsó a földekről a feldolgozó üzembe

dob/ra is hgy

1979. április 21.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat szakemberei komplett zöldborsócséplő állomást terveztek és készítettek. ennek cséplőgépeit nem emberi erővel, hanem géppel etetik. az állomáshoz olyan szalagrendszert terveztek, amely egyszerre két cséplőgéphez hordja a borsószárat. a szalagokra az a rendfelszedő gép rakodik egyenletesen, folyamatosan, amely előzőleg a szántóföldön összegyűjtötte a termést. a kicséplelt szemeket a garatból egyenesen a feldolgozó üzembe induló szállítókonténerbe engedik. az új szedési, rakodási, feldolgozási rendszerben a szántóföldtől a konzervesüveg lezárásáig nem érinti emberi kéz a borsót. egy-egy cséplőberendezés óránkénti teljesítménye eléri a husz mászát, vagyis a jelenleg használatos berendezések másfél-kétszeresét. a betakarítás idejére 266 borsócséplő állomást készít a hódgép, jórészt szovjet megrendelésre./mti/

-. -

9.05/ra

-15-

g<sup>10</sup>  
9/70

bb.21. kacsatenyésztés viz nélkül

end/ra st hgy

1979. április 21.

az idén már több mint 600 ezer naposkacsa kelt ki a palotási kacsatenyésztési és hizlalási rendszer központi keltetőjében. a gazdaságban február második felétől folyamatosan megy a keltetés. a palotási rendszerből ebben az évben mintegy 2 millió 900 ezer naposkacsa kerül ki, ami a hizlalás és a feldolgozás után nyolcezer tonnánál több kacsahúst jelent.

mivel a világpiacon elsősorban a kisebbtestű, 2-2.5 kilós kacsák a keresettek, fokozatos tenyésztési rekonstrukciót hajtanak végre. angliából nagyszülő-párokat vásároltak tartástechológiai receptúrával együtt. ennek a fajtának egyik sajátossága, hogy tavak helyett a legelőkön nevelhető, tartása egyszerűbb és gazdaságosabb. a száraz kacsatartás környezetvédelmi és állategészségügyi szempontból is előnyös, nem szennyezi a halastótt víztárolókat, tavakat. az új takarmányrecept alapján készülő táp pedig mázsánként hetven forinttal olcsóbb a hagyományosnál. /mti/

--

bb.22. nagyüzemi kísérletek a péti lassan ható műtrágyával

bév/ra st hgy

1979. április 21.

a péti nitrogén művek lassan ható műtrágyájából elkészült a nagyüzemi kísérletekhez elegendő harminc tonnás mennyiség. a laboratóriumi és a parcellás kísérletek szerint a különlegesen kezelt granulátum nagyobb adagolás esetén sem mérgezi a növényzetet, hanem magas hatóanyagtartalmát beosztja az egész tenyészidőre. alkalmazása feleslegessé teszi a tavaszi fejtrágyázást, hiszen az évi egyszeri kiszórás is elegendő. a nagyüzemi kísérleteket a bábolnai iparszerű kukorica termesztési rendszer keretében végzik el. /mti/

--

bb.23. tisztább alumínium, növekvő exportlehetőség az inotai alumíniumkohónál

bév/is/ra id

1979. április 21.

tisztább lesz az alumínium, eltűnnek a huzalokból a gázalkáli fém és oxid-zárványok az inotai alukohóban megkezdett fejlesztési program megvalósítása révén. a vegyterv tervei alapján a kemencékből kifolyó fémét átáramoltatják egy fémtisztító berendezésen, amelyet cseppfolyós nitrogén tárolóval, elpárologtatóval és gázteleppel is kiegészítettek. mindezek munkába állításának eredményeképpen valamennyi piacon versenyképes alumíniumhuzalokat állíthatnak elő az öntve hengerlő berendezésekben. a minőség javítása mellett ezzel a fejlesztéssel mintegy hét százalékkal nő a huzalgyártás kapacitása is a következő ötéves tervben. /mti/

--

9.15/ra

-16-

que  
RU

bb.24. trethon ferenc hazaérkezett berlinből

pp/s/ra pp

1979. április 21.

szombaton hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból trethon ferenc munkaügyi miniszter, aki részt vett a kgst-tagországok állami munkaügyi szervei vezetőinek berlini értekezletén. a tanácskozáson aktuális együttműködési kérdésekről folytatott eszmecsere a szovjet, a német és a kubai munkaügyi szervek vezetőivel. /mti/

--

bb.25. németh imre,

s um pp

1979. április 21.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1936 óta tagja a pártnak - a ganz-mávag nyugdíjasa 83 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 27-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xix. erületi bizottsága

az mszmp ganz-mávag bizottsága

/mti/

--

bb.26. a fővárosi állat- és növénykert

k ol/um pp

1979. április 21.

igazgatósága közli, hogy a kertet szerdán egész napon át zárva tartják. /mti/

--

- 17 -

9.45/um

10/10  
RU

bb.27. iraki szakemberek bábolnai tanulmányutja

ber/um pp

1979. április 21.

szombaton utazott el magyarországról azoknak a fiatal iraki szakembereknek az utolsó csoportja, akik hat héten át bábolnán tanulmányozták a mezőgazdasági kombinát tetra baromfi tenyésztését. az utóbbi években több mint 50 iraki szakembert képeztek ki ily módon. az volt a cél, hogy a legapróbb részletekig megismerjék az iparszerű tojástermelést. bábolna ugyanis az elmúlt években tíz, egyenként évi hetvenmillió étkezési tojást termelő tojóüzemet szállított ki. az építkezést bábolnai szakemberek irányították, és az alapanyagot tetra sl baromfi tenyésztésből küldte ki a kombinát

a jövő év tavaszán újabb iraki szakemberképzés kezdődik bábolnán. akik a tanulmányutra jönnek, újabb üzemekben dolgoznak majd. ugyanis a kombinát nszk-beli közös vállalata, a protinas gmbh tavaly megnyerte az iraki kormány nemzetközi versenytárgyalását. ennek alapján négy, egyenként évi százmillió étkezési tojást termelő üzemet szállít ki bábolna. összesen 96 istállót építenek fel bagdad környékén, ismét a kombinát szakembereinek irányításával. az épületelemeket, a technológiai berendezéseket már gyártják és kiküldésüket még ez év harmadik negyedében megkezdik. az első telep építését a jövő év tavaszán fejezik be. 1980 végére a másik hármat is kulcsra készen adják át. amikor már valamennyi bábolnai istálló működik irakban, az ország tojás termelésének mintegy 95 százaléka, évente egymilliárd-százmillió darab a bábolnai üzemekből kerül ki. /mti/

--

bb.28. döntő a korai felismerés - befejeződött győrtött az epilepszia gyógyításával foglalkozó tudományos tanácskozás

cser/ra pp

1979. április 21.

döntő a korai felismerés az epilepszia eredményes gyógyításában - hangsúlyt az azon a tudományos tanácskozáson, amely szombaton fejeződött be győrtött a magyar, csehszlovák, nyugatnémet, francia, osztrák és szovjet ideggyógyászok részvételével. nagy hangsúlyt kapott a tanácskozáson a gyermekkorban keletkezett epilepszia felismerése. a medicor művek által gyártott új vizsgáló készülékek már a néhány napos csecsemőknél is alkalmazhatók.

/folyt.köv./

10.00/ra

10.00/ra

-18-

bb.28. / döntő ... folyt./ra

epilepszia a felnőtt korban is jelentkezhet. gyakran kísértő jelensége a balesetek okozta agysérüléseknek. az új vizsgálati módszerekkel ezeket a veszélyeket is időben felismerhetik és eredményesen gyógyíthatják.

az ország néhány kórházában már működik az epilepszia gyógyítását szolgáló laboratórium. az ideggyógyász orvosok hazánkban és külföldön is ilyen laboratórium hálózat létrehozását szorgalmazzák. /mti/

--

bb.29. befejeződtek a magyar-lengyel közlekedési tárgyalások

ol/s/ra pp

1979. április 21.

szombaton véget ért a magyar-lengyel közlekedési munkacsoport április 19-21 között budapesten tartott 15. ülése.

a földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, illetve tadeusz zylkowski külkereskedelmi-és tenger-gazdálkodási miniszterhelyettes által vezetett küldöttségek megvitatták és meghatározták a két ország közötti személyszállítások fő feladatait. különös hangsúlyt kaptak a vasuton, a közuton és a víziuton lebonyolódó kétoldalu és tranzit áruszállítások, és a lengyel tengeri kikötőkön átmenő magyar külkereskedelmi áruforgalom időszzerű kérdései is. az ülésen határozatokat fogadtak el az együttműködés bővítésére, a légi közlekedési és a konténeres fuvarozási együttműködés bővítésére. /mti/

--

bb.30. határőrök eskütétele sopronban

cser/ra pp

1979. április 21.

látványos katonai ünnepségen tettek esküt szombaton sopronban azok a határőrök, akik nemrégiben vonultak be sorkatonai szolgálatra. a kiképzés első hetein sikeresen átesetek és nem sokára megkezdik szolgálatukat a határátkelő helyeken és a határőr őrsőkön. az ünnepségre a hozzátartozókat is meghívták. /mti/

--

10.35/ra

10.35/ra

-19-

bb.31. a cukoripari szocialista brigádvezetők tanácskozása petőházán

cser/ra pp

1979. április 21.

petőházán tartották szombaton tizenegyedik országos tanácskozásukat a cukoripari szocialista brigádvezetők, akik több mint ötezer brigádtag képviselőjében jelentek meg. az ágazathoz tartozó üzemek termelési eredményei évről-évré javulnak, s ebben nagy szerepük van a szocialista brigádoknak.

az idei esztendő januárjában befejeződött gyártási időszak alatt fél millió tonna cukrot gyártottak az iparág üzeimben. a nyereség két év alatt megduplázódott az iparágban és a legutóbbi évben már meghaladta az 1 milliárd forintot.

az évről-évre javuló munkának egyik fontos alapja, hogy a cukorgyárak korszerűsítésére, gyártástechnológiájuk javítására jelentős összegeket fordítottak, s ez a korszerűsítés az idei évben is folytatódik.

sikeres munkaverseny is folyik a cukorgyárakban. a múlt évi felajánlás értéké 38 millió forint volt. amit 170 millió forintra teljesítettek. ezen felül az iparág dolgozói több mint 100 ezer munkaórát dolgoztak vállalati és tanácsi szociális intézmények építésén, csinosításán./mti/

--

bb.32. „kimosták” a keleti-főcsatornát

szü/ra pp

1979. április 21.

elvégezték a tavaszi nagytakarítást és felújítást a tiszalöki öntözőrendszerben. friss tiszai vízzel „kimosták”, a közel 100 kilométer hosszú keleti-főcsatornát és a kisebb vízvezetőket. ezzel a tiszántúli vízügyi igazgatóság szakemberei felkészültek az öntözési időnyre. közel 50 ezer hektár kaphat vizet a mesterséges folyóból, s ebből 36 ezer hektárra már bejelentették vízigényüket a hajdusági termelőszövetkezetek és állami gazdaságok. az öntözés mellett több mint 50 millió köbméter vizet a halastavak feltöltésére is szállít a keleti-főcsatorna.

a berendezések készen állnak az öntözésre, viszont a berettyó, a körösök és a tiszamentén még mindig sok gondot okoz a belviz. csaknem 9000 hektár még a hajduságban az elöntött terület. igaz, ennek nagyobb része rét és legelő, de belviz borít még 1500 hektár vetést és mintegy 2300 hektár szántót is.

/mti/

--

10.45/ra

-20-

11.30

bb.34. a fővárosi gázművek kérése a budapesti földgázfogyasztókhöz

ol/s/ra pp

1979. április 21.

a fővárosi földgázvezetékben az elmúlt két nap alatt műszaki okokból többszörösen tulszagosított földgáz került. emiatt a vállalathoz több száz bejelentés érkezett. a fővárosi gázművek a földgázfogyasztók megnyugtató közli, hogy a tulszagosítás nem jelent veszélyt. a fogyasztók bejelentésére a továbbiakban is a lehető legrövidebb időn belül elvégzik a helyszíni vizsgálatot. a gázművek a bejelentők szíves és megértő türelmét kéri, a megnövekedett bejelentések miatti esetleges kisebb késedelemért./mti/

--

bb.33. bernáth józsef,

szü/ra pp

1979. április 21.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a magyar partizán-szövetség tagja, aki 1920. óta volt tagja a pártnak, 84 éves korában elhunyt. temetése 1979. április 25-én 14 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

mszmp debreceni városi bizottsága

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.35. koszoruzás a lenin-szobornál

t/dg-táv/s/ra pp

1979. április 21.

vlagyimir iljics lenin születésének 109. évfordulója alkalmából szombaton délelőtti koszoruzási ünnepség volt a szovjet állam megalapítójának, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének budapesti szobránál, a felvonulási téren.

a szovjet és a magyar himnusz hangjai után az mszmp központi bizottsága és a budapesti pártbizottság nevében vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója és somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, a központi bizottság tagjai koszoruztak. a minisztertanács koszoruját ábrahám kálmán építésügyi-és városfejlesztési, valamint markója imre igazságügyi miniszter helyezte el.

/folyt.köv./

11.00/ra

-21-

11.30

bb.35. / koszoruzás ... folyt./ra

a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében feliksz petrovics bogdanov ideiglenes ügyvivő és viktor vasziljevics orosz követségi tanácsos koszoruzott. a szot részéről palotai károly alelnök és juhász ottó titkár helyezte el a megemlékezés koszoruját. a kisz kb nevében barabás jános titkár és juhász erika, a kisz kb tagja; az mszbt országos elnöksége nevében lakatos dezső és kurucz istván országos elnökségi tagok; budapest főváros tanácsa nevében gényi kálmán elnökhelyettes és bornemíssa sándor, a tanács pártbizottságának titkára helyezte el a kegyelet koszoruit.

a hála és a megemlékezés virágaival borították a szobor talapzatát a fővárosi dolgozók, fiatalok képviselői is. a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

az évforduló alkalmából szombaton koszoruzási ünnepséget tartottak több vidéki városban is. koszorut helyeztek el a lenin-szobroknál a pártbizottságok, a tanácsok, a tömegszervezetek, az üzemek, a vállalatok, az intézmények vezetői, képviselői. számos mszbt-tárgsoportnál ezen a napon ünnepi megemlékezést is tartottak./mti/

--

bb.36. gazdaságpolitikai fórum a tv-ben

ol/s/ra pp

1979. április 21.

április 24-én este 20 órai kezdettel gazdaságpolitikai fórum lesz a televízióban, amelynek keretében huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, trethon ferenc munkaügyi miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter és szalai béla külkereskedelmi államtitkár válaszol a népgazdaság nemzetközi helyzetét, az államháztartást, a külkereskedelmet, a vállalati gazdálkodást, a béreket és az árakat, a foglalkoztatást, az ellátást és az élet-színvonalat érintő kérdésekre. kérdések feltehetőek délelőtt 10 órától a 170-700, illetve a 173-444 telefonszámon, délután 16 órától még további három telefonon, a 171-488, a 174-111, a 176-611 telefonszámon várják a nézők kérdéseit. mind az öt telefonszám este 22 óráig hívható./mti/

--

11.05/ra

-22-

*MTI*

bb.37. fagykárok a bács-kiskun megyei gyümölcsösökben

lász/ra ká pp

1979. április 21.

gazdagon virágzó gyümölcsösöket tépázott meg a csütörtöki és a péntek hajnali fagy a duna-tisza közén, ahol már évek óta ismétlődik az erős tavaszi lehülés. a mostani az almán kívül szinte valamennyi gyümölcsfát kitarulkozva, teljes virágpompában talált. a kártétel felmérését megkezdtek. az eddigiek szerint a csonthéjasokban 10-30 százalékos a pusztítás, megbarnult a szírom a korai cseresznyéseken, de úgy tűnik: a meggyesek kiállták az időjárás próbatételét. megtermékenyülésük azonban a következő napok időjárásától függ. a szemlélők a szamócásokban is fagykárt észleltek, sőt a fakadó szőlők rügyeit is sokhelyütt megperzselte a hideg.

a napsütéses fóliasátrak sem nyújtottak elég védelmet a mínusz 6-7 fokos hideg ellen. egyes területeken, így kecskemét-környékén, a sátrak alatt megfáztak a virágzó paradicsomok és paprikák. a szabadba kiültetett, előnevelt paradicsompalánták elfagytak. pótlásukra felkészültek a kertészetek./mti/

--

bb.39. elhunyt diószegi andrás

i/dg/s/ra pp

1979. április 21.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy diószegi andrás, józsef attila-díjas író, kritikus április 20-án, 50 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar tudományos akadémia  
irodalomtudományi intézete

magyar írók szövetsége

x x x

/folyt.köv./

11.45/ra

-23-

*12.05/ra*

bb.39. / elhunyt ... folyt./ra

ismert kritikus, irodalomtörténész, az irodalomtudományok kandidátusa volt, tanárként kezdte pályáját, tanulmányai, kritikái 1952-től jelentek meg. munkássága során társszerkesztője volt az új hang című irodalmi folyóiratnak, munkatársa a szabad népek, helyettes szerkesztője és kritikai rovatvezetője a kortársnak. tudományos munkatársként az mta irodalomtörténeti intézetében, majd később - haláláig - az mta irodalomtudományi intézetében tevékenykedett. munkásságát több díjjal, kitüntetéssel ismerték el, megkapta kétszer a józsef attila-díjat, valamint a gábor andor díjat. „tanulmányok a magyar szocialista irodalomtörténetről”, „elvek és utak”, „arcképek a szocialista irodalomból”, „márciusi nap 1919-1969”, valamint „hazánk és európa”, címmel jelentek meg - a többi között - tanulmányai./mti/

.-.

bb.38. „vonatpótló”, autóbuszok - forgalomkorlátozás a bkv-nál

1/ol/s/ra pp

1979. április 21.

szünetel a hév-forgalom április 25-, 26. és 27-én reggel 8.05-től 13.00 óráig a szigetszentmárton-szigetujfalu, szigetcsép állomások között - közli a bkv. arról is értesíti utazóközönségét, hogy a megjelölt délelőtti vonatpótló autóbuszokat közlekedtet az adott útvonalon - hév-viteldíjjal.

egyidejűleg a bkv felhívja a figyelmet arra is, hogy felsővezeték építési munkák miatt - villamos viteldíjjal - autóbuszok közlekednek majd az április 25-ről 26-ra virradó éjszakán 01.00-től reggel 04.00 óráig a váci út-árpád út kereszteződése és a marx tér végállomás között. az 55-ös éjszakai villamosok helyett, ugyanigy alakul a helyzet az április 27-ről 28-ra virradó éjjelen 23.40-től 03.55 óráig a mező imre ut-salgótarjáni út kereszteződése és a festetics utcai végállomás között a 23-as, a 24-es és a 36-os villamosok vonalán.

a forgalom megszokott rendjétől eltérés miatt az utazóközönség szíves türelmét, megértését kéri a bkv.

/folyt.köv./

11.50/ra

-24-

14<sup>17</sup> UG

bb.38. / „vonatpótló”, .... folyt./ra

értesíti az utasokat továbbá arról is, hogy időszakos pénztárt nyit a iii.kerületi békásmegyeri lakótelepen, a 146-os jelzésű autóbusz bogár ignác utcai végállomásán április 28-án. ez a pénztár időszakosan minden hó 28-tól a következő hó 6-ig munkanapokon reggel 6-19 óráig tart nyitva, vasárnap azonban zárva lesz.

az összes többi bérletpénztárat - az e hó végi munkanapok átcsoportosítása miatt - április 28-án és 29-én reggel 8-tól 18 óráig, április 30-án pedig a vasárnapi nyitvatartási rend szerint árusítják a bérleteket. május 1-én zárva vannak, a hév személypénztárak és a metró pénztárainak nyitvatartási rendje változatlan marad./mti/

.-.

bb.40. nemzetközi jellegű öltönek a tiszta-kutatások

tób/ká/ra pp

1979. április 21.

a magyar tudományos akadémia tiszta-kutató bizottságának tevékenysége az idén nemzetközivé bővül - jelentették be a szombaton szegeden befejeződött kétnapos konferencián. együttműködési szerződések alapján bekapcsolódnak a vizsgálatokba az ungvári állami egyetem és az újvidéki egyetem biológusai. ezáltal a folyó egész hosszára kiterjednek a kutatások. kiemelten foglalkoznak a víz minőségét befolyásoló tényezőkkel.

a már részleteiben is kidolgozott tervek szerint a közös munka egyik kiemelkedő programja lesz az ugynevezett teljes hossz-szelvény vizsgálat. a kisköre nevű hajóúszó laboratóriummá rendezik be és azon a folyó legfelső, szovjet szakaszáról indulnak el. a vízfolyással azonos sebességgel haladnak, tehát ugyanazzal a víztömeggel utaznak végig a folyó szovjet, magyar és jugoszláv vonalán egészen titelig. ezzel a módszerrel képet kapnak arról is, hogy az egyes mellékfolyók milyen mértékben szennyezik a tiszát. a nemzetközi együttműködésbe bekapcsolódott szomszéd államok tudományos kutatói külön-külön is folytatnak vizsgálatokat. tanulmányokat jelentetnek meg a tiszakutató bizottság kiadványában, a tiscia-ban, amelynek szerkesztő bizottsága két szovjet és két jugoszláv tudományos szakemberrel bővült./mti/

.-.

12.00/ra

-25-

14<sup>20</sup> UG

bb.41. zenetanárok találkozója gyöngyösön

kov/ká/ra pp

1979. április 21.

borsod, nógrád, szolnok, somogy és heves megye zeneiskolai tanárai találkoztak szombaton gyöngyösön abból az alkalomból, hogy a mátra „fővárosának”, zeneiskolája fennállásának 20. évfordulóját ünnepli.

a pedagógusok zenei bemutatót tartottak: xx.századi magyar és külföldi zeneszerzők műveit szólaltatták meg. a műsorban 18 kamaraegyüttes szerepelt.

a zenei bemutató vasárnap folytatódik, majd a találkozó a zeneiskolai tanárok tapasztalatcsere tanácskozásával zárul.  
/mti/

-. -

bb.42. halálos baleset

s/ra pp

1979. április 21.

kaposvár belterületén friss györgy 57 éves felszolgálatos, kaposvári lakos kerékpárjával felborult és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül kerékpározott.  
/mti/

-. -

bb.43. csongrád megyében befejeződött a magyar-bolgár barátsági hét

dén/ra ká pp

1979. április 21.

szombaton szegeden, a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának székházában tartott baráti találkozóval befejeződött a csongrád megyei magyar-bolgár barátsági hét. a záróeseményen molnár sándor a népfront megyei titkára és dr. sztojan radev a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója méltatta a népeink közötti internacionalista kapcsolatokat és baráti együttműködést.

a barátsági héten - április 17. óta - a bolgár kulturális központ munkatársai több mint husz rendezvényen találkoztak a csongrád megyeiekkel, ipari és mezőgazdasági üzemekben, művelődési házakban adtak tájékoztatást a bolgár népköztársaság fejlődéséről, a bolgár nép életéről. szegeden bolgár dokumentum, képzőművészeti, folklór, és idegenforgalmi kiállításokat nyitottak meg. az eseménysorozat programját irodalmi estek színesítették. a csongrád megyei filmszínházban öt bolgár játékfilmet mutattak be.  
/mti/

-. -

12.30/ra

-26-

12<sup>10</sup> UG

bb.44. amatőr színjátszók találkozója siófokon

káp/ra ká pp

1979. április 21.

szombaton siófokon, a dél-balatoni kulturális központban rendezték meg az amatőr színjátszók somogy megyei találkozó-ját. 12 csoport - köztük a kaposvári táncsics mihály gimnázium diákszínpada, a kaposvári fonómunkás kisszínpad, a barcsi gábor andor ifjúsági színpad, a siófoki perczel mór gimnázium színpada - mutatta be műsorát. az amatőr együttesek teljesítményét vasárnap szakmai tanácskozáson értékelik.  
/mti/

-. -

bb.45. vigyázzunk jobban erdeinkre!

ot/s/ra pp

1979. április 21.

az elmúlt két nap alatt ismét több erdőtüzhöz riasztották a tűzoltóságot. például 19-én a kiskunsági erdő-és fafeldolgozó gazdaság keletkező erdőzetében 4,5 hektáron hat éves fenyőerdő, 20-án a borsodi erdő-és fafeldolgozó gazdaság lilafüredi erdőzetében 12 hektáron 7-8 éves tölgyerdő semmisült meg. a nagy kiterjedésű tűz oltásában az állami tűzoltóság kivonult egységeinek jelentős segítséget nyújtottak a helyi gazdaságok dolgozói, de így is csak több órás megfeszített munkával sikerült a gyorsan terjedő tüzeket megfékezni. az anyagi kár mindkét helyen jelentős, elérte a félmillió forintot.

x x x

az erdőtüzek megelőzése érdekében - átmeneti időszakra - elrendelt tűzgyújtási tilalom továbbra is érvényben van. sajnos sokan nem veszik ezt figyelembe és így a tilalom ellenére, az erdők közelében gyakran felügyelet nélkül végzett hulladék, gaz és venyige égetése, illetve a száraz lomb, avar közé gondatlanul eldobott égő cigaretta okozta tüzek miatt eddig már közel 500 hektár erdő pusztult el, sok millió forintos anyagi kár keletkezett. a hét végén ismét sokan indulnak az erdőbe, felüdülést, pihenést keresni. benépesülnek a hétfői telkek is. nem szabad elfeledkezni a tűzgyújtási tilalomról. legyen mindenki nagyon körültekintő, gondosságukkal védjék mindannyiunk vagyonát, az erdőt.  
/mti/

-. -

12.35/ra

-27-

12<sup>15</sup> UG

bb.46. lezárták a tiszalöki zsilipeket, elindultak a kőszállító  
uszályok

1979. április 21.

kör/ra ká pp

az idei ötödik árhullám levonulása után az észak-magyaror-  
szági vízügyi igazgatóság lezárta a tiszalöki duzzasztó zsi-  
lipjeit: megkezdték a tiszta duzzasztást. mintegy két méterrel  
emelik meg a folyó szintjét, s ezzel növekszik a vízszint a ke-  
leti főcsatornában is.

a duzzasztás lehetővé tette, hogy ismét megkezdjék a ha-  
józást a tiszán. szombaton ignult el három uszály, amely a to-  
kaji bányából leninváros térségébe szállította a gáterősítés-  
hez és építéshez szükséges követ./mti/

--

bb.47. éneklő ifjúság kecskeméten

1979. április 21.

rap/ra ká pp

a tavaszi zenei hetek keretében szombaton megkezdődött  
az éneklő ifjúság kétnapos, hagyományos seregszemléje ko-  
dály zoltán szülővárosában, kecskeméten. a bács-kiskun megyei  
művelődési központban több mint 20 általános iskolai, gim-  
náziumi és főiskolai kórus ezer tagja mutatkozott, illetve  
mutatkozik be. a nagyszabású tavaszi kórus szemle vasár-  
nap díjkiosztással fejeződik be. a legjobban szereplő kórus  
elnyeri a kecskeméti városi tanács vándordíját./mti/

--

bb.48. eredményhirdetés a diákirók, diákköltők sárvári országos  
találkozóján

1979. április 21.

szel/ra ká pp

a legjobb művek színpadi bemutatásával, eredményhirdeté-  
sével és díjkiosztással zárult szombaton sárvárott a diáki-  
rők és diákköltők hatodik országos találkozója. a vers kate-  
góriában turai tamás /veszprémi lovassy gimnázium/ kapott arany  
oklevelet és egyúttal elnyerte a kisz kb különdíját. a másik  
aranyokleveles lágler péter /budapesti képző-és iparművésze-  
ti gimnázium/, aki az ifjúsági magazin különdíját vette át.  
az ezüstoklevelesek közül somos gyula /budapesti szerb Antal  
gimnázium/ a sárvári városi kisz bizottság, p.juhász tamás  
/veszprémi lovassy gimnázium/ a kisz kb, domoszlai jános /eg-  
ri dobó gimnázium/ a sárvári tinódi gimnázium külön-  
díját nyerte el.

/folyt.köv./

12.55/ra

13<sup>25</sup> UG

-28-

bb.48. /eredményhirdetés ... folyt./ra

a prózairók mezőnyében arany oklevelet kapott uhrman iván  
/budapesti löwey gimnázium/ és szigeti ernő /keszthelyi ven-  
dégglátóipari szakközépiskola/. az előbbi a magyar ifjúság,  
az utóbbi az új tükrök különdíját érdemelte ki. az ezüstokleve-  
lesek közül győr gabriella /székesfehérvári teleki gimnázium/  
az oktatási minisztérium, kovalik judit /szeghalmi péter gim-  
názium/ a vas megyei kisz bizottság különdíját nyerte el. a ma-  
gyar írószövetség különdíját a bronz okleveles bali nóra /sár-  
vári tinódi gimnázium/ vette át.

a tanulmány, kritika, riport műfajban a miskolci kossuth  
gimnáziumból „örökzöld”, jellegével beküldött pályamű alko-  
tóját és bertalan erzsébetet /székesfehérvári teleki gimnázium/  
jutalmazták arany oklevéllel és mindketten megkapták a kisz kb  
különdíját. sárvár város különdíja az ezüstokleveles hajdu éváé  
/kisújszállási mórnicz gimnázium/, a kisz kb különdíja a bronz-  
okleveles semsei sándoré /dunaujvárosi münnich ferenc gimnázium/.

fábián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára, a diák-  
alkotók pályamunkáit elbíráló zsüri elnöke elmondotta, hogy az  
idei hatodik országos diákiró, diákköltő találkozóra 35 város-  
ból 240 pályázó több mint 700 írást küldött be. a zsüri a 83  
legjobb szerzőt hívta meg a sárvári találkozóra, amelyre két  
évenként kerül sor az országos diáknapi keretében. az idén az  
írások átlagos színvonala jó volt, de kevés igazán átütő ere-  
jű, jelentős mű született. ezúttal vidékről érkezett a legtöbb  
írás, a budapesti fiatalok szereplése mennyiségben is elmaradt  
a várakozástól. új vonás, hogy sokkal több leány pályázott, mint  
fiú.  
/mti/

--

bb.49. ózdi nagyjavítás határidő előtt

hag/ra ká pp

1979. április 21.

a tervezett határidő előtt fejezték be ózdon a kohászati  
üzemekben a finomhengermű abroncs és középsorának nagyjavítá-  
sát és a felújított termelőberendezésekkel szombaton teljes  
kapacitással megkezdődött a munka. a nagyjavításban mintegy  
nyolcszáz karbantartó vett részt.

/folyt.köv./

13.00/ra

13<sup>40</sup> UG

-29-

bb.49. /6zdi .... folyt./ra

az 6zdi üzemben a nagyjavítást tizenkét, illetve tizen- négy napra tervezték, és az abroncssori munkákat egy nappal, a középsori munkákat pedig két nappal a tervezett határidő előtt fejezték be. a gépek felújítását pontos és minden rész- letre kiterjedő terv szerint végezték. a három műszakos mun- karendben dolgozó szocialista brigádok körültekintő munka- szervezéssel igyekeztek minden percet jól kihasználni...

a nagyjavítás határidő előtti befejezése mintegy 7.5 millió forint értékű, igen keresett hengereltáru terven felüli gyártását teszi lehetővé. az abroncssoron csaknem háromszáz tonnával, a középsoron pedig mintegy hatszázöt- ven tonnával termelhetnek több hengereltáru a tervezett- nél.

/mti/

-. -

bb.50. kommunista műszak - a gyermekek javára

i-ö-ol/kör-kap-en-/s/ra pp

1979. április 21.

szerte az országban a gyárak, üzemek dolgozói közül sok ezren áldozták szombati pihenőnapjukat arra, hogy a kommu- nista műszakot tartva a nemzetközi gyermekév alkalmából gyara- pithassák a kicsinyek anyagi helyzete javára létesített szoli- daritási számla anyagi eszközeit.

kommunista műszakot tartottak a többi között a budapesti vegyiművek kén utcai központi telephelyén és illatos uti gyá- rában is. a vállalat mintegy 1800 dolgozója közül ez alkalom- mal ezren álltak reggel 7 órakor munkába, s dolgoztak déli egy óráig. a rendkívüli műszak ellenértékének javarésztét - 75 százalékát - fizették be a nemzetközi gyermekszolidari- tási alap javára, a fennmaradó összeget a vegyiművek szociá- lis létesítményeire fordítják.

somogy megyében két vállalat, illetve üzem: a kaposvári cukorgyár és a somogy-megyei állami építőipari vállalat dol- gozói tartottak kommunista műszakot. a cukorgyár 800 dolgozó- ja - akik a kampány ideje alatt nem tartottak egyetlen szabad- szombatot sem, ezért most minden szombatjuk szabad - most az üzem rekonstrukciós, felújítási és karbantartási munkáin szor- goskodtak egész nap. keresetük egyrészét ugyancsak a gyermek- intézmények támogatására ajánlották fel. az építőipari vállala- lat több mint 40 munkahelyén 800-an felajánlásból egész na- pot, nyolc órát dolgoztak. kaposvárott a békefüredi lakótele- pen a 24 tantermes általános iskola, s bölcsőde építését mun- kálkodtak, jelentősen hozzájárulva ahhoz, hogy ezeket a lé- tesítményeket az őszi tanévkezdéskor átadhassák rendelteté- süknek. egész napon át dolgoztak a domus áruház építői is. a vállalat dolgozói többletkeresetüket a megyében épülő új gyer- mekintézmények támogatására, valamint a vállalat lakásépítési alapjára ajánlották fel.

/folyt.köv./

13.15/ra

-30-

14<sup>25</sup> VG

bb.50 / kommunista műszak - ... folyt./ra

városszépítési napok kezdődtek szombaton kazincbarcikán, a városi tanács, valamint más intézmények összefogásával. több mint tíz üzem és intézmény, köztük a borsodi vegyi kombi- nát, a vegyipari szakközépiskola, továbbá a városi pártbizott- ság és a tanács, a tömegszervezetek vezetői és tagjai szépítik, csinosítják a várossá alakulásának 25. évfordulójára készülő kazincbarcikát. szombaton társadalmi munkában a bulgáriai test- vérváros, dimitrovgrád szülöttéről, penjo penev költőről elne- vezetett park, valamint a tardonai városrészben létesítendő csónakázó tó kialakításán, parkosításán munkálkodtak több mint fél ezren. sétautakat alakítottak ki, pihenőpadokat helyeztek el, virágágyakat létesítettek, fákat, bokrokat ültettek. vasár- nap tovább építik a város főterén a nemzetközi gyermekév alkalmá- ból kialakítására kerülő pihenő-, sport-és játszóparkot.

az egyébként folyamatos munkarendben dolgozó közraj kuta- tó vállalat - a szolnoki központjában és három üzemében, szám- szerint mintegy 1800-an hatórás kommunista műszakot teljesi- tettek szabadszombatjukon. legtöbben a meddőkutak felszámolásán dolgoztak azzal a céllal, hogy a kutatásokra igénybe vett, me- zőgazdaságilag művelhető területeket a földvédelmi törvény elő- írásainak megfelelően visszaadják eredeti rendeltetésüknek. a kommunista műszak több mint negyedmillió forintnyi keresetét- nek felét a nemzetközi gyermekszolidaritási alapjába fizetik be, másik felével pedig fiatal házaspárok, pályakezdők munkás- lakásépítési akcióját támogatják./mti/

-. -

bb.52. népművészeti kiállítás a mizsepusztai tanyaklubban

lás/ra ká

1979. április 21.

várnagy éva lajosmizsei népi tányérfestő első önálló kiállítását nyitották meg szombaton a nagyközség mizsepusz- tai tanyaklubjában. a saját égetésű cserép, illetve gránit tányérok az 1600-as évek erdélyi, valamint szász népmű- vészeti motívumait eleveníti fel. valamennyi egyedi darab. az ősi minták megformálásához egyetlen színt, a kéket alkal- mazza./mti/

-. -

13.25/ra

-31-

14<sup>30</sup> VG

bb.51. időjárásjelentés

ra ká

1979. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti április 21-én, szombaton  
13.00 órakor:

változó, enyhébb idő.

a fekete-tenger és a keleti-kárpátok vidékén magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken általában kevés a felhő, száraz az idő. középpontjával a brit-szigetek északi része fölött ciklon örvénylik. hatására északnyugati, nyugati széllel különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu légáramok érkeznek nyugat-európán át kontinensünk belseje felé. az óceáni légáramok vonulását több helyen eső, és megerősödő szél kíséri. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken európa nagy részén általában 2-9 fokkal volt alacsonyabb mint a sokévi átlag. vasárnap estig az óceáni légáramok határozzák meg a kárpát-medence időjárását.

hazánkban pénteken az északkeleti országrészben 5-8, máshol 8-12 óráig átütött a nap. napközben eső sehol sem esett. a hőmérséklet csúcértéke plusz 10-14 fok között volt. szombat hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 2-plusz 5 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban györből gyenge esőt jelentettek.

ma délelőtt változóan felhős idő volt. egy-két helyen kisebb eső esett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén plusz 9-14 fok között változott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8.0 fok volt, a százéves átlagnál 4,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb /760 mm/, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként kisebb eső, záporosó. mérsékelt, több helyen megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában plusz 1-plusz 6 fok között. helyenként gyenge fagy. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 12-17 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 405 cm, a víz hőmérséklete: 10,2 fok c.  
/mti/

--

13.35/ra

-32-

14<sup>30</sup> UG

bb.53. társadalmi munka tatabányáért

ber/be/ra ká

1979. április 21.

az új tatabányai bányák kutatásában, építésében közreműködő szovjet szakemberek kezdeményezésére társadalmi munkacsoportot szerveztek szombaton tatabányán. akárcsak a szovjetunióban, ezen a napon a városban is ünnepi kommunista szombatot tartottak a szovjet szakemberek és hozzátartozóik abból az alkalomból, hogy 60 évvel ezelőtt szervezték meg a moszkva-kazáni vasútvonal szortyirovocsnája nevű fűtőházának kommunistái az első kommunista szombatot.

a tatabányai szovjet családokhoz helybeliek is csatlakoztak és így összesen mintegy 200-an dolgoztak ezen a napon: város legújabb lakónegyedének, a sárbernek szomszédságában épülő parkban. szombaton mintegy 500 fát, 2 ezer cserjét ültettek el és körülbelül 800 méter sétautvonalat alapoztak meg.  
/mti/

--

bb.54. belpolitikai híreink jegyzéke április 21-én, szombaton  
14.00 óráig:

ra pp

1979. április 21.

1. könyvek Lenin születésének évfordulójára /1.sz.jav./
2. egy hónap múlva nyit a tavaszi bny /2.sz.jav./
3. nemzetközi kutatás az anyatejről /4.sz.jav./
4. lesz állandó kiállítás a néprajzi muzeumban /5.sz.jav./
5. öt magyar film oberhausenben /3.sz.jav./
6. építőtábor uttoróknek
7. összenőtt falvak /6.sz.jav./
8. régész diáktábor karcagon
9. barlangászok bontják a gyárkéményeket
10. julius 13-tól 29-ig - agraria játékszin
11. budapesten vendégszerepel a szolnoki szigligeti színház
12. kovács bélának, az obt főtitkárának nyilatkozata
13. új textiliák - poliészterből
14. elhunyt villing lajos
15. szigetelőanyag nyiregyházáról
16. kevesebb az üvegtörésből származó selejt orosházán
17. bevált a kazincbarcikai öntőpor
18. májusban próbaüzem a beregdaróci kompresszor-állomáson
19. süteményesüzem épül pécsen
20. új borsócséplő állomás
21. kacsatenyésztés víz nélkül
22. nagyüzemi kísérletek a péti lassanható műtrágyával
23. tisztább alumínium, növekvő exportlehetőség inotán
24. trethon ferenc hazaérkezett berlinből
25. elhunyt németh imre
26. a fővárosi állat-és növénykert közleménye
27. iraki szakemberek bábolnai tanulmányutja

/folyt.köv./

13.50/ra

-33-

14<sup>40</sup> UG

bb.54. / belpolitikai ... folyt./ra

28. döntő a korai felismerés - tanácskozás győrt az epilepsziáról
  29. befejeződtek a magyar-lengyel közlekedési tárgyalások
  30. határőrök eskütétele sopronban
  31. a cukoripari szocialista brigádvezetők tanácskozása
  32. kimosták a keleti-főcsatornát
  33. elhunyt bernáth józsef
  34. a fővárosi gázművek kérése a budapesti földgáz fogyasztókhoz
  35. koszorúzás a lenin-szobornál /7.sz.jav./
  36. gazdaságpolitikai fórum a tv-ben
  37. fagykárók a bács-kiskun megyei gyümölcsösökben
  38. forgalomkorlátozás a bkv-nál
  39. elhunyt diószegi andrás
  40. nemzetközi jellegű öltönek a tiszta-kutatások
  41. zenetanárok találkozója gyöngyösön
  42. halálos baleset
  43. befejeződött a magyar-bolgár barátsági hét csongrádban
  44. amatőr színjátszók találkozója síófokon
  45. vigyázzunk jobban erdeinkre!
  46. lezárták a tiszalöki zsilipeket
  47. éneklő ifjuság kecskeméten
  48. eredményhirdetés a diákirók, diákköltők sárvári országos találkozásán
  49. ózdi nagyjavítás határidő előtt
  50. kommunista műszak - a gyermekek javára
  51. időjárásjelentés
  52. népművészeti kiállítás mizsepusztán
  53. társadalmi munka tatabányáért
  54. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.55. Lottónyeremények

ra ká

1979. április 21.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 16. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

/folyt.köv./

14.30/ra

-34-

14<sup>45</sup> UG

bb.55. / Lottónyeremények ... folyt./ra

4 találatos szelvénye 71 fogadónak volt, nyereményük egyenként 101.377 forint.

3 találatos 5.952 fogadónak volt, nyereményük egyenként 605,- forint.

a 2 találatos szelvények száma 176 647 darab, ezekre egyenként 25,- forintot fizetnek.  
/mti/

--

bb.58. zenés, játékos szombat gyerekeknek

csiz/p ká

1979. április 21.

a községi művelődési házba hívta szombat délután a nógrád megyei érsekivádkert óvodásait, iskolásait és szüleiket a budapesti orange együttes szombat délután-esti non-stop műsora. a fiatal szerzőkből, zenészekből, előadóművészekből, képzőművészekből, bábművészekből, filmesekből álló közösség gyermekévi előadása bartha zsuzsa ötvösművész kiállításával kezdődött, majd „mesezsákkal” folytatódott. ennek keretében weöres sándor gyermek versei és a népköltészet remekai megzenésítve hangzottak fel. ezt zenés bábjáték, majd hangverseny követte. /mti/

--

bb.57. bakonyi fehér himzés - népművészeti kiállítás veszprémben

bév/ká/p ká

1979. április 21.

a fehér himzés, az ősi fafaragás és a fazekasság sajátos bakonyi hagyományait eleveníti fel a szombaton veszprémben megnyitott népművészeti kiállítás. a dimitrov művelődési házban gyűjtötték össze, a vidékre jellemző népművészeti tárgyakat. megyei pályázatot hirdettek, és az arra érkezett többszáz darabból választották ki a legjellegzetesebbeket. a kiállítás biztonságára szerint a régi szövési, himzési, faragási, vagy fazekas formákat egyre több népművészeti szakkör alkalmazza. a művelődési házakban tevékenykedő lelkes kis csoportok felkutatják a régi motívumokat és azokat a mai ember ízlésének megfelelően használják fel. a kiállítás legszebb darabjait díjazták. /mti/

15.13./p

-35-

1550

bb.56. kukoricavetési műszak- északon is dolgoznak a gépek

tób,kör,lér/ká/be/p ká

1979.április 21.

a csapadékmentés szombati napot munkával hasznosították a mezőgazdasági üzemek többségében. vetették a kapásokat, mindenekelett legfontosabb takarmánynövényünket, a kukoricát. csongrád megyében, ahol az idén a tavalyinál csaknem 10 százalékkal nagyobb területet, kereken 80 ezer hektárt kap a kukorica, a vetésterület 30 százalékat már bejárták a vetőgépek. a termelési rendszerek nagyteljesítményű gépei éjjel, nappal üzemelnek, a hagyományos típusú gépek pedig nyújtott műszakban dolgoznak. a megye gazdaságá célul tűzték ki, hogy május 1-ig végezzék ezzel a munkával. dicséretes a gazdaságoknak az az igyekezete is, hogy a jó minőségű földeket fővetésű kukoricával, míg a belvizjárta területeket siló kukoricával hasznosítják. a hódmezővásárhelyi főiskola tan-gazdaságban szombaton megkezdtek a rizs vetését.

az északi borsod megyében a hűvösre fordult időjárás ellenére megindultak a kukorica vetőgépek. elsőnek a mezőnagymihályi és a hejőmenti állami gazdaságban, valamint a mezőkövesdi és a mezőcsáti járás termelőszövetkezeteiben láttak munkához. ezekben a gazdaságokban vasárnap is folytatják a vetést, hogy be-hozzák a kései kítavaszkodás miatti, csaknem kéthetes késést. a területen középkorai hibrid kukorica magja kerül a földbe.

jó ütemben halad a kukorica vetése a dunántúlon is. vas megyében a hét végéig a tervezett terület 35 százaléka kerül földbe a mag. a nagy állatsűrűségű megye gazdaságai különös gondot fordítanak erre a munkára, hiszen a jó kukoricaterméstől függ a zökkenőmentes takarmányozás. nyugat-magyarországon az éghajlati adottságoknak megfelelően zömmel korai és középkorai érésű kukoricát vetnek. /mti/

--

bb.59. kisoperák a budapesti gyermekszínházban

t me/s/ká/p ká

1979.április 21.

új műfajjal gazdagította repertoárját a budapesti gyermekszínház: szombaton egyszerre két kisoperát mutatott be fiatal nézőinek. az egyik egyfelvonásos mű, a klasszikus zeneirodalom egyik remeke, mozart gyermekkori alkotása: bastien és bastienne. magyarul gabriel és gabriella címmel szólalt meg nyilassy judit rendezésében. a falusi lány és kedvesének történetét sipeki tibor, hűvösvölgyi ildikó-vendégként - és perlaky istván jelenítette meg. a barokk pásztorjáték diszleteit és jelmezeit piros sándor tervezte.

/folyt köv./  
14.15/p

-36-

1545

bb.59./kisoperák,...folyt/p

a másik zenés darab ugyancsak egyfelvonásos, de más jellegű: mai témájú komédia. sarkadi imre novellájának színpadi változata - springer mártá műve -, amelyhez tamássy zdenkó szerzett zenét. vendégek címmel került színpadra. a rendező szintén nyilassy judit. a főbb szerepeket biró józsef, kopetty lia, cs. szabó istván, szécsi vilma alakította, illetve énekelte. /mti/

bb. 60. hat megye szövetkezeti dalosainak találkozója tamásiban

blb ká il

1979. április 21.

a tolna megyei tamásiban szombaton megkezdődött a 7. országos szövetkezeti dalostalálkozó területi bemutatója, amelyen hat megye - baranya, bács-kiskun, fejér, somogy, szolnok és tolna megye - tizennégy énekkarának mintegy félezer dalosa vesz részt. a dalostalálkozón minősítik is a kórusokat.

vasárnap folytatják a minősítő hangversenyeket, majd a karnagyok konferencián értékelik a szövetkezeti kórusmozgalom eredményeit. /mti/

--

bb. 61. vándor sándor nevét vette fel a leninvárosi állami zeneiskola

hag ká il

1979. április 21.

vándor sándor, a miskolcon született kommunista karnagy nevét vette fel szombaton a leninvárosi állami zeneiskola. leninvárosban, a derkovits gyula művelődési központban tartott névadó ünnepségen a budapesti vándor sándor kórus, a fővárosi nyolcadik és kilencedik kerületi állami zeneiskola tanáraiból alakult zenekar, valamint a leninvárosi zeneiskola növendékei adtak műsort. /mti/

--

- 37 -

1650

felhasználható 17.00 órától

bb. 62. pedagógus képzőművészek kiállítása

kör il ká

1979. április 21.

miskolcon, az avasi városnegyed új általános iskolájának aulájában szombaton megnyílt a miskolci pedagógus képzőművészeti stúdió kiállítása. a tárlaton tizenhét általános és középiskolában tanító rajzpedagógus mutatta be többmint félszáz alkotását. az olajfestmények pasztellképek, a sokszorosító grafikával készített tájképek, portrék csendéletek, zsánerképek arról is számot adtak, milyen didaktikai módszerekkel tanítják növendékeiket a miskolci rajz tanárok./mti/

--

felhasználható: 17.00 órától

bb. 63. elutazott a nszep pártmunkás küldöttsége

il st

1979. április 21.

az mszmp központi bizottságának meghívására április 17-21. között hazánkban tartozkodott a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a delegációt, amelyet hertbert scheibe a nszep kb tagja, a kb osztályvezetője vezetett, fogadta korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára és rácz sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője. a küldöttség szombaton elutazott./mti/

--

bb. 64. komárom megyei néptáncfesztivál tatán

ber fe il st

1979. április 21.

a xv. komárom megyei néptáncfesztivál szombaton nyílt meg tatán a megyei művelődési központban. a résztvevő 11 együttes közül három szlovák és egy német nemzetiségű. a fesztivál az idén először két napig tart. az együttesek szombaton mutatták be műsorukat, ezt este táncház követte. vasárnap rendezik a gálaműsort s elsősorban osztanak ki fesztiváldíjakat./mti/

--

- 38 -

18.00/11

1830

bb.65. magyar vezetők üdvözlő táviratai szovjet államférfiakhoz  
s/st/p st

1979. április 21.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt kb első titkára és losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait l.i. brezsnyevnek, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének magas tiszttségében történt újraválasztása alkalmából.

lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait a.n. kosziginnak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökévé történt újbóli kinevezése alkalmából.

apró Antal, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte a.p. sityikovot, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa szövetségi tanácsának elnökét és v.p. rubent, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa nemzetiségi tanácsának elnökét újraválasztása alkalmából.

puja frigyés külügyminiszter táviratban fejezte ki jókívánságait a.a. gromikónak, a szovjetunió külügyminiszterének újbóli kinevezése alkalmából./mti/

--

bb.66. puja frigyés csehszlovákiába utazik

s/p st

1979. április 21.

puja frigyés, a magyar népköztársaság külügyminisztere bohustav chnoupek-nek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszterének meghívására április 23-án hivatalos baráti látogatásra a csehszlovák szocialista köztársaságba utazik./mti/

--

bb.67. német nemzetiségi hangverseny tatán

ber/fe/p st

1979. április 21.

a harmadik német kórus hangversenyt rendezték meg szombaton tatán a német nemzetiségi muzeumban. a hangversenyen agostyán község kórusa szerepelt, főként saját gyűjtésű dalaikat adták elő a környező német településekről összejött hallgatóságnak./mti/

--

18.15/p

-39-

1830

bb.68. ünnepi hangverseny esztergomban a 80 éves bárδος Lajos tiszteletére

bac/p st

1979. április 21.

ünnepi szerzői kórushangversennyel köszöntötte szombaton az esztergomi tanítóképző főiskola bárδος Lajos kossuth-díjas kiváló művészt 80. születésnapja alkalmából. a hangversenyen hét esztergomi kórus és meghívottként a tokod-altárói bányászvegyeskar szerepelt.

a neves zeneszerzőt szoros szálak fűzik a városhoz. első esztergomnak szóló művét tíz évvel ezelőtt a monte-verdi kamara-kórus számára komponálta esztergom sorsáról címmel. egy-egy új szerzeménnyel lepte meg az esztergomi nemzetközi gitárfesztiválokat és új művet alkot az idén sorra kerülő harmadik fesztiválra is. valamennyi esztergom gazdag múltját idézi.

a petőfi művelődési központban rendezett hangversenyen köszöntőül a gyakorló általános iskola nyitnikék kórusa a szerző „kicsinyek kórusából”, című művéből összeállított válogatást adta elő. a magyar ifjúság zenei nevelésében elévülhetetlen érdemeket szerzett művész munkásságát nagy Lajos, a tanítóképző főigazgatója méltatta. az egyesített 250 tagú kórus bárδος Lajos láng és fény című szerzeményének megszólaltatásával zárta a hangversenyt. /mti/

felhasználható : 20 órától

bb.69. elutazott a szovjet oktatási küldöttség

fe/dg/p st

1979. április 21.

az oktatási eszközök gyártására és cseréjére vonatkozó magyar-szovjet megállapodás aláírásával befejeződött a konzultatív grigorjevics nozskó miniszter helyettes vezette szovjet közoktatási küldöttség látogatása. k.g. nozskót fogadta plinszky károly oktatási miniszter. a delegáció szombaton elutazott budapestről. /mti/

19.43/p

2050

-40-

felhasználható 20 órától

bb.70. együttműködés hírügynökségek között  
i dg/fe/p st

1979. április 21.

a magyar távirati iroda vezérigazgatójának meghívására április 19-21 között budapesten tartózkodott bent a.koch, a dán ritzaus bureau, sven gerentz, a svéd tt és willy vaerewijck, az agence belga hírszolgálati iroda vezérigazgatója. ismerkedtek a magyar hírközlés munkájával, az mti tevékenységével, s látogatásuk során megerősítették a magyar-svéd és megkötötték a magyar-dán, valamint a magyar-belga hírügynökségi együttműködési szerződést.

a magasrangú hírügynökségi vezetőket fogadta várkonyi péter, államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke és találkoztak bányász rezsóval, a külügyminisztérium sajtó főosztályának vezetőjével. /mti/

-. -

bb.71. időjárásjelentés

tr/p st

1979. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti április 21-én, szombaton este:

változékony, enyhébb idő

várható időjárás vasárnap estig: időnként erősen megnövekszik a felhőzet, szórvaosan várható eső, záporosó. a délnyugati, nyugati szél több helyen megélénkül, néhány helyen megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután 12-17 fok között lesz. /mti/

-. -

- 41 -

2155

bb. 72. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. április  
21-én 14 órától zárásig

p st

1979. április 21.

- 55. Lottónyeremények
  - 56. kukoricavetés
  - 57. bakonyi fehér himzés
  - 58. zenés, játékos...
  - 59. kisoperák
  - 60. dalostalálkozó
  - 61. vándor sándor
  - 62. kiállítás
  - 63. nszep pártmunkás küldöttség
  - 64. néptáncfesztivál
  - 65. üdvözlő távirat
  - 66. puja frigyos
  - 67. hangverseny
  - 68. ünnepi hangverseny
  - 69. elutazott a szovjet küldöttség
  - 70. együttműködés
  - 71. időjárás
  - 72. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -  
20.55/11

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
szerkesztette: halasi györgy, kiss tamás

--

- 42 -

2140

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 X

## Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. forrás-antológia

rap/um st

1979. április 22.

pozsgay imre kulturális miniszter előszavával napvilágot látott kecskeméti forrás című szépirodalmi, szociográfiai és művészeti folyóirat antológiája, amelyet a forrás megjelenésének tizedik évfordulója alkalmából adtak ki. az új antológiában a forrásban eddig megjelent írások legjavát gyűjtötték össze. a kiadvány jól tükrözi, hogy a folyóiratnak sikerült „áttörnie”, a megye határait. rangos szerzői gárdát tömörített maga köré, úttörő szerepet vállalt az irodalmi szociográfia újjáélesztésében, és igen sokat tett a szomszédos országok magyar nemzetiségi és nemzeti irodalmának, népi kultúrájának hazai megismertetéséért. a kötetet sáinkó erwin, veres péter, szabó páll és németh lászló egy-egy rövid írása vezeti be. /mti/

--

bb 2. gyermek a városban - megkezdődtek a jelentkezések a savaria nyári egyetemre

szel/um st

1979. április 22.

megkezdődtek a jelentkezések az augusztusi savaria urbanisztikai nyári egyetemre, amelynek az idei témája: a gyermek a városban. a szombathelyen ebben az évben már 11. alkalommal kaput nyitó kurzusra elsőként az ndk-ból érkezett meg 30 szakember jelentkezése.

/folyt.köv./

- 1 -

9.30/um

Mozg